

Diario de Orihuela



PERIÓDICO LIBERAL



DIRECTOR: DON JOSE M. TERUEL

= Precios de Suscripción =

En Orihuela 1 peseta al mes.
Fuera de Orihuela 3 50 ptas, trimestre.
Número suelto 5 céntimos; atrasado 10 cts.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Redacción y Administración

Calle del Molino núm. 2

SITUACION ESTACIONARIA

En las antiguas grandes guerras, los capitanes célebres del Mundo, dejaban correr los meses crudos del invierno «retirándose a sus cuarteles de invierno» según la frase consagrada por el uso de aquellos periodos históricos; pues según se desprende de esa práctica constante observada por los célebres guerreros del tiempo pretérito, el frío es uno de los mortales enemigos del ejército, y se imponía la tregua cuando asomaba haciendo sus horribles extragos en las filas de los combatientes. El mismo Napoleón el Grande hubo de aplazar una de sus grandes campañas por el frío y las nieves que a su paso triunfador se oponían; pero en los tiempos actuales, no parece que el frío amortigüe gran cosa el furor bélico de los guerreros que luchan en las más grandes naciones europeas; pues la campaña sigue tanto en la parte del Norte de Alemania, como en el Este de Francia, a pesar de los hielos y de lo bajo de la temperatura.

Empero, las acciones, no varían sensiblemente la situación de los ejércitos combatientes; y más que una guerra grande, estúpida, parece que ahora se desarrollan solo escaramuzas; tanteos, operaciones de entretenimiento, para distraer fuerzas de los frentes y no puedan acudir en ayuda de los de otros puntos, y así parece que todos esperan re-

forzarse y quien sabe si el pensamiento de sus jefes respectivos será el de dejar transcurrir en esa forma los meses glaciales del año en aquellas latitudes heladas; y esperar la nueva primavera para entonces emprender nuevas vigorosas operaciones que acaben con esta guerra en poco tiempo.

No hay ahora «cuarteles de invierno» donde esperen los ejércitos el tiempo bonancible para guerrear, pero a no dudar el frío, se encarga de que la situación de los beligerantes, sea completamente estacionaria, pues

en realidad hasta la fecha y desde los últimos victoriosos avances rusos, todos los ejércitos, ocupan las mismas posiciones salvo pequeñísimos y casi insignificantes avances de los ejércitos aliados.

EL SUCESO DE ANOCHE

Queremos ser ecuanímenes, y aunque escribimos estas líneas, bajo la primera impresión del suceso que anoche puso en conmoción a toda Orihuela, no por eso hemos de dejar de consig-

nar nuestra más energética protesta que unimos a las muchas, que ante nuestro distinguido amigo y correligionario el concejal e ilustrado médico D. Tomás Bueno, formularon numerosas personas de gran relieve de esta ciudad; por la persecución desusada de que fué objeto, su hijo don Guzmán Bueno; y dicho esto, pasamos a relatar el suceso, según nos lo refirieron testigos presenciales.

El joven don Guzmán Bueno, estaba en el Teatro Circo, presenciando las proyecciones cinematográficas, en compañía de

—183—

dirigía ya a pasos precipitados a su cabaña.

Cuando Penhoel y sus huéspedes pasaron por delante de ella, estaba ya y sólidamente atrancada.

CAPITULO VIII

Un Huésped sin igual

Hacia cerca de una hora que Roberto de Blois y su criado Blas habían franqueado la puerta del castillo de Penhoel.

La familia y los huéspedes estaban

—180—

Pero su buena estrella no se abandonó.

—Soy extranjero — replicó, — nunca he visto al vizconde de Penhoel; pero vengo a esta parte de la Bretaña para un negocio que interesa a él tanto como a su familia, y he creído que no podría menos de agradecerme. Ahora se han cambiado los papeles, y me veo precisado a pedirle hospitalidad, pues es mi único recurso.

Infinidad de preguntas acudían a los labios de René; pero se contentó con responder únicamente:

—La hospitalidad de Penhoel se niega a nadie, caballero; vamos conduciros al castillo.

La barca tocaba al embarcadero

PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCIA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para trajes de caballero; tanto en Estambre, como en Cheviot y Melton.

Grandioso surtido en Gabanes-Pluma y Gamuza para caballeros y señoras.

Variada colección en pantalones medio ancho estilo Inglés.

Especialidad en Merinos, Tamis, Vuelas, Sarguillas y Estambres para sotanas y manteos.

Lo más celecto en Tapicería. Mantas de Aiaje, Gabanes, Pellizas y Trajes de niño, confeccionados.

14.— Mayor.—14.

varios amigos; y como aquellas no fueran de su agrado protestó, como protestaron otros expectadores. Esto hizo que un guardia de seguridad, le llamase la atención; a pesar de lo cual el Sr. Bueno, en uso de su derecho siguió protestando; y a la salida del teatro el guardia trató de detenerle, mas como el joven creyera que no había razón para su detención, se dirigió precipitadamente a su do-

micilio, seguido por el guardia que al ver llegar a otro compañero del cuerpo, le invitó a detener al Sr. Bueno; este nuevo guardia, por desconocer al perseguido e ignorar los motivos que tuviera su compañero para seguirle, sacó el revolver y según nos dijo al cabo de seguridad Sr. Fuster, se le disparó involuntariamente. Al llegar el señor Bueno a su casa, fué alcanzado y detenido por los dos

guardias de seguridad; pero a esto llegó el teniente de la Guardia Civil, que había presenciado la ocurrencia y acompañó al Sr. Bueno hasta el destacamento de seguridad en unión de dos guardias de la benemérita. Una vez en el Destacamento enterado el jefe del mismo de lo que sucedía, puso inmediatamente en libertad a don Guzmán Bueno, al que acompañaron a su domicilio en manifestación de simpatía, numerosísimas personas, que desfilaron por la casa de don Tomás Bueno, protestando de lo ocurrido a su hijo; formándose en la puerta un grupo numerosísimo que vitoreó al teniente de la Guardia Civil, por su discretísima y prudente intervención en el enojoso asunto.

Lamentamos muy de veras lo ocurrido al Sr. Bueno; pero tanto el querido amigo D. Tomás como su distinguida familia, pueden estar satisfechos de las unánimes muestras de simpatía y afecto, que anoche les dió el pueblo de Orihuela, sin distinción de clases; y conste otra vez la protesta de esta redacción, por lo ocurrido con su hijo don Guzmán.



EN EL CENTRO OBRERO

La conferencia de las seis de la tarde de ayer estuvo a cargo del letrado D. José María Giménez Lopez, presidiendo el acto como de costumbre los compañeros Cases, Mampel, y Balaguer y habiendo en el salón bastante concurrencia de socios y otros elementos.

El Sr. Giménez, comenzó su disertación demandando benevolencia para su falta de condiciones y costumbre mucho más después de haber ocupado aquel sitio los Sres. Ballesteros y García Guillén saludó a la prensa local, desarrolló el tema «Elevando el nivel intelectual del obrero, llegará este a ocupar el lugar de honor que le corresponde en la sociedad y en el Mundo,» demostrando que, el estudio proporciona la cultura y la ilustración y que el hombre estudioso, y pensador, se aleja del vicio y de la corrupción; y que los obreros con la unión y con la asociación, se abrirán paso y llegarán a imponerse, no por la fuerza ni por el terror, sino por la ciencia. (Aplausos.) Hace tres o cuatro bellos símiles en apoyo de su tesis, y termina diciendo que acusó una vez a un obrero siendo el orador representante del Ministerio Fiscal, porque había cometido un horrible asesinato, efecto de su bajo nivel intelectual, pagando el crimen, con la vida pero que ahora sentía satisfacción, por dirigirse a los obreros oriolanos, todos ilustrados y honrados, los cuales, siguiendo el camino emprendido, llegarán a ocupar el lugar de honor que les corresponde en la sociedad y en el Mundo. (Gran ovación.)

El Sr. Giménez, fué felicítísimo, uniendo la nuestra a las muchas que recibió.

El obrero Cándido Cases que presidió el acto, dió las gracias al Ilustre Colegio de Abogados de Orihuela, por haber deferido a la invitación del Centro Obrero; dió también las gracias a los señores conferenciantes y dijo que tenía pensado continuar las conferencias que se seguirán pese a quien posee, recogiendo las indicaciones de esta modesta publicación. Estuvo enérgico y fué felicitado por su breve discurso.

—131—

de Port-Corbeau, donde René de Penhoel ayudó a desembarcar a los viajeros.

—Tomad mi brazo—dijo René;— la cuesta es incómoda, Benito, sosten al otro extranjero.

—¡Ni por todo el oro del mundo!—respondió el barquero alejándose de Blas como hubiera podido hacerlo de un apestado.

Llegó a su cabaña, situada a unos cien pasos de aquel sitio, y descolgó la pequeña linterna que pendía de la puerta.

Luego se volvió hacia Penhoel y sus dos huéspedes, examinando a estos con la luz.

—¡Penhoel, Penhoel!—dijo con

—132—

voz cavernosa.—¡Lo habéis querido! ¡Dios os perdone!

Unas de sus manos tocaba el hombro de su señor, y la otra señalaba a Roberto y a Blas.

—¡El és!—añadió por lo bajo.— ¡La ruina y el crimen están aquí! ¡Soy muy viejo; pero antes de morir, veré tres hijas de la Luna—mas bajo los sauces! ¡Tres nobles niñas! ¡Penhoel, la desgracia bate sus alas sobre vuestra casa!

¡Ay de vos!...

Roberto se estremeció al saber así de improviso el nombre de su salvador. René, a quien la sorpresa había dejado inmóvil, se volvió hacia el barquero con cólera; pero este se

SERVICIO TELEGRAFICO ESPECIAL DE "DIARIO DE ORIHUELA,"

CONFERENCIA TELEGRAFICA DE LA MADRUGADA

ORIHUELA

Con gran solemnidad celebraronse ayer en la iglesia del antiguo convento de Sto. Domingo, las funciones religiosas organizadas por la asociación de hijas de María en honor de su Patrona la Inmaculada Concepción. La procesión que recorrió las calles de costumbre, resultó concurridísima y a ella asistió el Prelado de la Diócesis Dr. Plaza.

Para la corrida de toros del primer día de Navidad, se han contratado a los valientes novilleros «Cantaritos» y «Pimo» los que con sus respectivas cuadrillas lidiarán cuatro hermosos toros.

Los premios dispuestos por la empresa, son diez en metálico, y cinco cada uno de los cuales lo constituirá un bien criado cerdo, por lo gordo y sano.

Hay gran pedido de localidades para la citada corrida

Parece que el Centro Obrero a tomado a su cargo este año la organización de la fiesta de «Los Reyes Magos y los Niños pobres.» Celebraremos que la citada sociedad salga airoso de su empeño.

Es un abandono incalificable el en que las autoridades municipales de esta ciudad tienen las calles de la misma, con especialidad, la entrada

de la del Molino en la que los vecinos poco escrupulosos, han encontrado el mas expeditivo vertedero, y ahora con la falta de una lámpara eléctrica en dicha via, estan expuestos los transeuntes a resbalar con los montones de inmundicias o en los charcos de aguas corrompidas o de cieno mal oliente que no dejan de haber, pero creemos que esta nueva denuncia, caerá tan en el vacío, como las anteriores hechas por este periódico sobre la misma y otras calles.

A la solemne función religiosa dispuesta por el Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad y celebrada ayer mañana en el santuario de San Juan de la Penitencia, en honor de la Purísima Concepción, asistieron mucho público un y buen número de señores colegiales, escuchando todos la elocuentes palabra del orador sagrado Sr. Maciá.

En la ultima sesión supletoria celebrada por la Corporación Municipal, no se trato nada que sea digno de mención.

Mañana tendrá lugar en el Juzgado de Aguas la elección de Juez Privativo de las de los acueductos de riego de esta ciudad y su marco para el trienio de 1915, a 1917 ambos inclusive.

TELEGRAMA IMPORTANTE
Desde que estalló la guerra que

asombra al Mundo entero, el Kaiser y Poincaré, comen pan de Viena, del que fabrica José Puche en la calle de San Isidro número 5, y que reparte a domicilio «Pepiso».

SEDAS ESCOCESAS. Se han recibido en el establecimiento tejidos **LA PUERTA DEL SOL**

REUMATICOS. ¿Queréis no poder? comprar unas rodilleras lana que vende el Sr. Salar dueño del establecimiento de tejidos.

LA PUERTA DEL SOL.

El Papel de Fumar

MORA

Es el mejor de todos.

Estuche Inglés.

MIEL

La acreditada del Colmenar de la Aparecida, se vende casa de la viuda de D. Tiburcio Grifol, calle del

Molino número 15, al precio de 12 perritas libra, o sean 60 céntimos de peseta.

Naranjos y frutales de todas clases. Los Mejores viveros de la Vega del Segura, Antonio Pellicer Salas. (Murcia) Nonduermas. Representante en Orihuela: José M^a Sarabia.

VINOS

Esquisitos y puros de las acreditadas bodegas de la Mata propiedad de la Sra. Viuda de Rodriguez se venden en la plaza de Santiago a los precios de 21 real el cántaro de vino tinto y 25 reales cántaro de vino blanco.

Tip. Vda. e hijos de Zerón—Orihuela

TALLERES TIPOGRAFICOS

(DE)

VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ARTE - GUSTO - ELEGANCIA - PRONTITUD - ESMERO
Y ECONOMIA EN TODOS LOS TRABAJOS

CALLE DE ALFONSO XIII NUM. 1-ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS, PIEDRA ARTIFICIAL
Y CENENTO ARMADO
DE

FRANCISCO SANCHEZ GARCIA

Santiago 3.—Orihuela

El Diario

Tarifa de anuncios comunicalos y esquelas

Por toda la primera plana, una vez	30 ptas
Por la mitad de la primera plana, id	20
Por la cuarta parte de la primera plana, id	15
Por toda la segunda o tercera plana, id	25
Por toda la cuarta plana, id	20
Por toda la cuarta plana a diario por un mes	125
Por media cuarta plana a diario, id.	80
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario, id.	60
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario, id.	40
Anuncio pequeño a una columnas a diario, id	3
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.	
Comunicados a 50 céntimos de peseta en todas las planas.	
Bombos y raclamos a precios convencionales.	

Se vende un buen Torno para madera; para informes diriganse a la calle Lacy 24, Torrevieja

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MARITIMOS Y
DE INCENDIOS

Capital social=10.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado 3.000.000 de pesetas.

Subdirector en Alicante;

ANGEL HRERO SALMIRON

Teléfono=296

Oficina Sagasta—1=2.º

Agente en Orihuela:

CARLOS BOFILL PASTOR

Almunia 3, segundo

**REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
DE SARRIA-BARCELONA**

Sección de talleres y laboratorio. Maquinaria en espe. ial la eléctrica é hidráulica. Motores de gas pobre y gasolina «FIEL DIG.» Se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen.

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Santiago.—Orihuela.